

1 слайд

Итоги профориентационной работы в образовательных учреждениях Алексеевского муниципального района в период Года рабочих профессий-2019

Р.Б.Сулейманов, начальник МКУ «Отдел образования Алексеевского

муниципального района РТ» 11.12.2019

Проблема выбора профессии стоит перед старшеклассниками **всегда**, а сейчас она становится особо актуальной в связи с изменениями, происходящими в нашем обществе. О множестве новых профессий школьники **к сожалению** имеют мало информации. Всем ясно, что профессиональный выбор, сделанный с учётом таких факторов, как запрос рынка труда, требования профессии к человеку и его индивидуальным особенностям становится важнейшим условием успешного освоения профессии и в дальнейшем – **благополучия его семьи.**

2 слайд Поэтому одним из направлений работы по социальной адаптации детей, подготовке их к взрослой жизни является профориентация, уже начиная с дошкольной скамьи, где дети становятся на первую ступень и знакомятся с профессиями.

В образовательных организациях работа была построена на основании распоряжения Кабинета Министров РТ (*от 22 февраля 2019 года N 370-р*) по утвержденному плану основных мероприятий проведения в 2019 году в Республике Татарстан **Года рабочих профессий** и на основании Плана работы отдела образования.

3 слайд В дошкольных учреждениях

ознакомление дошкольников с профессиями осуществляется:

- через проектную деятельность
- совместную деятельность взрослого с детьми
- самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями воспитанников;
- организацию взаимодействия с учреждениями социума;

4 слайд Территории дошкольных учреждений были оформлены в соответствии с тематикой в рамках **Года рабочих профессий**

Большое внимание уделяется сюжетно-ролевым играм, так как самое главное правило для взрослых: ребенку мало знать о профессии, в нее нужно поиграть! В ходе игры дошкольники начинают отражать содержание деятельности представителей самых разных профессий (врача, строителя, водителя, парикмахера, педагога и т.д.)

Самое интересное, когда дети составляют рассказы на темы: «Моя будущая профессия», «Кем работают мои родители».

5 слайд - в рамках Всероссийской акции "**Неделя без турникетов**" проекта "Работай в России" проводились экскурсии: в пожарную часть, в поисково-спасательный отряд, в ГИБДД, в кондитерский цех ООО «Эдем», пищекомбинат, ЗАГС., студию красоты «Стиль» Алексеевский кирпичный завод

6 слайд В каждом дошкольном учреждении состоялись Осенние ярмарки-2019, где дети познакомились с профессиями сельского хозяйства. На деньги, полученные за участие в конкурсе были приобретены шахматы. - проводились муниципальные этапы республиканского конкурса творческих работ «Рабочей профессией славится Мой Татарстан» посвященного 100-летию образования ТАССР, и «Лучший проект профориентационной работы в детском саду» где педагоги детского сада «Пчелка» стали победителями призерами конкурса.

В детском саду «Пчелка» выпущено 2 номера газеты «Дошкольный обозреватель» для педагогов и родителей по теме: «Ранняя профориентация дошкольников в ДОУ и семье»: «Профессии детского сада» и «Профессии наших родителей»

- со 2 декабря объявлен смотр-конкурс «Куклы по профессиям профориентационного проекта».

- «Институт развития образования Республики Татарстан» проводил республиканский конкурс методических разработок профориентационных мероприятий в образовательных организациях «**Билет в будущее**» и детские сады «Березка» и «Петушок» стали призерами данного конкурса.

Реализация проектов в дошкольных учреждениях в течение **Года рабочих профессий** показала свою эффективность для детей, т.к у родителей появился интерес к образовательному процессу, развитию творчества, участвовать в жизни группы.

7 слайд Для учащихся школ района масштабным мероприятием этого года стало проведение чемпионата **WorldSkills -2019**. 230 чел. приняли участие в данном мероприятии.

- единый Урок WorldSkills2019 был проведен в каждой школе среди учащихся начального, среднего и старшего звена.

Кстати, 5 июля в наш район прибыла эстафета флага **WorldSkills**. Торжественная церемония встречи знамени состоялась при участии Главы района. Она прошла в Билярске в рамках международного молодежного форума «Сэлэт».

8 слайд Каждый школьник имеет возможность попробовать себя в разных профессиях и сферах, -это участие в **JuniorSkills**. Юниоры Алексеевской школы №3, Сахаровской школы, Ромодановской школы и Центра детского творчества приняли участие в компетенции «Мобильная робототехника»

«Системное администрирование» и «Электроника», а также в рамках **JuniorSkills** принимали участие в Республиканском конкурсе «Я – мастер» - активными участниками молодежного профориентационного форума "**PROFDвижение**" стали учащиеся Алексеевских школ с целью популяризации рабочих профессий и привлечения талантливой молодежи на предприятия машиностроительной отрасли.

- в Республиканском конкурсе учебно-исследовательских работ медицинского профиля, призером стала ученица Алексеевской школы №3 и сейчас она обучается на 1 курсе в медицинском колледже.

9 слайд - проводились тематические мероприятия, посвященные Дню спасателя Российской Федерации

- школьники приняли участие в Фестивале стендовых моделей "Атлас рабочих профессий: вчера, сегодня, завтра".

Проводится в школах и **Профессиональная консультация**, в процессе которой оказывается помощь при решении вопроса о выборе профессии (беседы с приглашенными специалистами и бывшими выпускниками школ).

- в рамках Всероссийской акции "Неделя без турникетов" проводились экскурсии на предприятия района.

В рамках подпрограммы «Популяризация рабочих и инженерных профессий в РТ 2014-2020 годы», Государственной программы «Содействие занятости населения 2014-2020 годы» Отдел образования совместно с Центром занятости подготовили проект по инженерным специальностям и по итогам старшекласников пригласили посетить предприятие «**ИНВЭН-электро**» на базе Казанского государственного энергетического университета в г.Казани.

10 слайд Осенью этого года был разработан совместный план с Алексеевским аграрным колледжем и отделом образования по проведению «День профессиональных проб». Согласно первого этапа учащиеся 9-классов ознакомились с новым оборудованием, профессиями, а далее по плану 2 этапа - проведение (планируем феврале месяце «**День профессиональных проб**» в виде конкурса.

11 слайд на празднике «День учителя» выставку посвятили Году рабочих профессий, ребята с удовольствием продемонстрировали мастер-классы

12 слайд - Не оставили без внимания профориентационную работу и психологи нашего района и провели **Профессиональную диагностику**. При этом широко использовали анкеты, тесты, технические средства диагностики и обработку данных – далее информацию довели до родителей и самих учеников. Результаты представлены Вам на слайде.

В течение года проводилась работа по повышению квалификации **педагогов**, занимающихся профориентационной работой (прохождение как дистанционно, так и очно курсов по данному направлению работы), принимали участие в научно-практической конференции "Организационно-

педагогическое сопровождение профессионального самоопределения обучающихся в условиях непрерывности образования"

Важной задачей остается - повышение роли трудового воспитания, подготовка учащихся к жизни и их профессиональное самоопределение.

В заключении хотелось бы внести

13 слайд Предложения:

1. Совместно с Управлением сельского хозяйства, предприятиями нашего района разработать программу «День трудовых проб» совместно с отделом образования и реализовать ее в 2020 году, а лучших учеников, проявивших себя на пробах поощрить дипломами и подарками. Просим Вас поддержать данное предложение.